
Prohlídka lokality Sekanka a Ostrova pouze na vlastní nebezpečí, cesty nejsou v zimě ošetřovány, nevstupujte na srázy a nezabezpečená místa! 

hmOtNá kultuRa měStečka Na SekaNCe 
Na základě aRCheOlOgiCkýCh Nálezů

5
díky výsledkům dlouhodobého systematického výzkumu zanik-

lého sídliště na Sekance máme dnes velice dobrou představu o ži-
votní úrovni i pracovní náplni jeho původních obyvatel. městečko 
mělo jednoznačně řemeslnický charakter, mezi řemesly převládalo 
hrnčířství a další keramická výroba a kovářství, dále máme dolože-
no soukenictví a jiné zpracování textilií, pracovali zde tesaři, koláři 
a bednáři a nemalý podíl zde měli zřejmě i obchodníci a směnárníci.

činnost hrnčířů je doložena velkým množstvím nalezené kerami-
ky, z níž větší část pocházela ze zdejší provenience. Jedná se o ke-
ramiku jak kuchyňskou, tedy sloužící k vaření na otevřeném ohni 
(nejrůznější hrnce, trojnohé pánve, poklice, ale i velké zásobnice 
na obilí a mouku), tak i stolní v podobě džbánů, mis, talířů, okřínů 
či konvic. keramická výroba zde jednak respektovala běžný stan-
dard poloviny 13. století, který se výrazně nelišil od produkce století 
předchozího a navazoval na slovanskou pozdně hradištní keramiku, 

kromě toho zde ale vznikaly i keramické výrobky tzv. porýnského 
a saského typu. tato světlá, velice kvalitně zpracovaná a často čer-
veně malovaná keramika je v čechách běžná až od sklonku 13. stole-
tí a dosvědčuje mimořádnou úroveň zdejších řemeslníků. Nepřímo 
pak dokládá i to, že minimálně část kolonistů sem přišla z němec-
kých oblastí, kde taková výroba keramiky byla běžná a navazovala 
na starší pozdně antickou tradici.

Práci kovářů dokládá celá řada kvalitních výrobků, které souvisejí 
především s běžným provozem sídliště. Jedná se o zámková kování 
a klíče, sekery, nože a srpy, ale i nejrůznější typy nůžek jako doklad 
textilních řemesel a nebo kování dřevěných nádob dokládající prá-
ci bednářů a bečvářů.  Specifickou částí kovářských výrobků jsou 
pak hornické nástroje – kopáče, motyky a špičáky, které souvisejí 
s rozsáhlou báňskou činností v širším okolí a jsou zároveň dokla-
dem toho, že již v druhé polovině 13. století se na dolním toku Sáza-

vy, jejích přítocích a na dalších lokalitách zlato nejen rýžovalo, ale 
i dobývalo z podzemních ložisek.

archeologické výzkumy doložily i činnost kovolijců a další do-
provodné metalurgické provozy, jako slévání a zpracování bron-
zu a mědi. Snad zde fungovalo i šperkařství, což mimo jiné doklá-
dá i nález prstenu s nápisem hudRuNtalR a motivem lilie, který 
ovšem nemusí být zdejší a dokonce ani české domácí výroby. čin-
nost směnárníků a obchodníků pak dokumentuje nález drobných 
mincovních vah, které mohly sloužit i k odvažování drahého kovu 
a souviset tedy s občasnou přítomností horníků na této lokalitě.

luxusní vybavení části zdejších obydlí pak kromě již zmiňovaných 
předmětů dokládá i nález kovového roštového závěsného lustru 
pro osvětlení domácnosti loučemi.

Ukázka středověké hrnčířské produkce Kostěné výrobky a polotovary

Práce místních kovářů


